

**Отчёт
о работе региональной общественной организации Комитет спасения
Печоры за 2020 -2022 годы**

В составе Комитета спасения Печоры, утвержденного на прошлой конференции, было 33 человек. Особенно активно работали в Ухтинском, Печорском, Сосногорском и Усинском районах. Старались работать по тем направлениям, которые были продиктованы выступлениями участников прошлой конференции - в основном это общественный контроль. Не удалось обратить внимание на проблемы, связанные с рыболовством.

Очных заседаний заседаний комитета было 2, в Печоре в феврале 2020 года и июль 2022.

2020 год

Основным направлением деятельности общественного Комитета спасения Печоры в 2020 году оставался общественный контроль соблюдения природоохранного законодательства хозяйствующими субъектами, работающими в бассейне реки Печоры и в Республике Коми.

Также внимание было сосредоточено на незаконном строительстве полигона ТКО на ст. Шиес, рекультивации, а также на недостатках реализации в республике реформы отрасли обращения с ТКО в России и попытках организовать добычу золота в Национальном парке “Югыд Ва”, реагированию на аварийные разливы нефтесодержащей жидкости.

Пандемия новой коронавирусной инфекции сказалась на деятельности Комитета спасения Печоры. Значительную часть мероприятий пришлось проводить в онлайн режиме.

В январе 2020 года случился большой пожар на Ухтинском нефтеперерабатывающем заводе. Комитет спасения Печоры обращался в МЧС России, Роспотребнадзор, Росприроднадзор, Минприроды Республики Коми, администрацию МОГО “Ухта” с требованием мониторинга состояния атмосферного воздуха в жилой зоне.

15 марта 2020 года члены Комитета спасения Печоры приняли участие в едином дне экологического протеста.

В марте 2020 года член Комитета спасения Печоры Торлопов В.П. обследовал место аварийного разлива пластовой воды на водоводе Ярега- Лачьель, принадлежащий ООО “ЛУКОЙЛ-Коми”. Летом нарушенный участок рекультивировали.

В апреле 2020 года Комитет спасения Печоры обратился к ВрИО Главы Республики Коми с информацией об экологических проблемах республики и предложил сотрудничество.

В мае 2020 года члены комитета спасения Печоры Сладкоштиева А.В. и Артеев С.А. обследовали Лачьельский участок недр, принадлежащий ООО "ЛУКОЙЛ-Коми". Результатом стало обнаружение многочисленных нарушений природоохранного законодательства, погибший вследствие разлива пластовой воды лес. Факты подтвердила паводковая комиссия. Нарушитель привлечен к ответственности.

Также по результатам обследования был опубликован обзорный анализ деятельности ООО "ЛУКОЙЛ-Коми" на Лачьельском участке недр

В мае 2020 года члены Комитета спасения Печоры приняли участие в работе Республиканской межведомственной комиссии по проверке мероприятий по безопасному пропуску весеннего половодья 2020 организациями нефтяной отрасли. Были обследованы объекты нефтедобычи Усинского, Сосногорского, Ухтинского, Печорского районов.

Также в мае 2020 года сложилась чрезвычайная ситуация в припечорских сельских поселениях в Усинском, Ижемском, Усть-Цилемском районах в связи с высоким уровнем весеннего половодья. Комитет спасения Печоры собирал информацию, освещал ситуацию, направлял обращения в государственные и муниципальные органы по информации пострадавших жителей.

В июле 2020 года Комитет спасения Печоры, получив информацию о том, что с подачи Минприроды России в республике готовится очередной вариант изъятия части земель Национального парка "Югыд ва" под золотодобычу и другое промышленное освоение, обратился к ВрИО Главы Республики Коми с просьбой не поддерживать эту инициативу и выступить на стороне защитников парка.

В августе 2020 Комитет спасения Печоры подготовил ряд вопросов к кандидатам на пост Главы республики. Это ключевые экологические проблемы, с которыми сталкиваются жители нашего региона, и позиция кандидатов по каждому из них будет являться аргументом для нашего выбора 13 сентября. Ответил только один.

Члены Комитета спасения Печоры участвовали в избирательной кампании 2020 на всех уровнях. В итоге, Чупров А. стал депутатом МОМР "Усть-Цилемский", Н.Братенков и Е. Дьячкова стали депутатами Государственного совета Республики Коми.

В сентябре 2020 Комитет спасения Печоры активно включился в кампанию по сохранению национальных парков в прежних границах

Митинг против поправок в ст.14 ФЗ "Об особо охраняемых природных территориях" состоялся в селе Ижме.

В конце сентября 2020 года Комитет спасения Печоры при поддержке Интернет-журнала 7x7, Национального парка «Югыд Ва», депутата Госсовета Коми, информационной поддержке Гринпис России совершили экспедицию на месторождение золота Чудное в национальном парке «Югыд Ва», где зафиксировано отсутствие рекультивации, промышленный и бытовой мусор, оставленный компанией «Голд Минералс».

Материалы экспедиции использованы как доказательство в суде по уголовному делу в отношении директора «Голд Минералс» о злостном неисполнении решения суда. Вынесен обвинительный приговор.

Комитет спасения Печоры участвовал в направлении петиций, разработке заявления Российского социально-экологического союза по недопустимости поправок в закон 14 ФЗ "Об особо охраняемых природных территориях" допускающих изменения границ национальных парков по решению Правительства РФ, участвовал совместно с другими общественными организациями в круглых столах, обсуждениях в общественной палате РФ.

В результате совместных усилий опасные поправки в закон были отклонены.

В сентябре 2020 на реке Лая Усинского района произошёл разлив нефтесодержащей жидкости. Разлив наступил вследствие разгерметизации нефтепровода D 515 от куста скважин №9 до установки по подготовке нефти «Восточный Ламбейшор», владелец ООО «ЛУКОЙЛ-Коми».

Ущерб лесному фонду оценен в 1727964 рубля.

17 октября 2020 года около 11 часов при проведении технологических работ на выведенном из эксплуатации участке нефтепровода ЦПС «Южная Шапка» - терминал Харьяга ООО «ЛУКОЙЛ-Коми», расположенном на территории Ненецкого автономного округа, обнаружен порыв трубопровода и разлив нефтепродуктов. Был введён режим чрезвычайной ситуации в МОГО «Усинск». Превышение ПДК по нефтепродуктам впоследствии было обнаружено в воде реки Колва в селе Колва.

6 декабря 2020 года на нефтепроводе ЯРЕГА-Ухта НПЗ (нефтеперерабатывающий завод), принадлежащем ООО "ЛУКОЙЛ-Коми" произошёл разлив нефтесодержащей жидкости. По данным МПР Коми, загрязнение в пределах отвода арендованной земли ООО "ЛУКОЙЛ-Коми" и 0,2 га территории лесного фонда. Место разлива обследовал член Комитета спасения Печоры Торлопов В.П.

Ориентировочно 18.12.2020 разлив нефтесодержащей жидкости произошёл на том же нефтепроводе Ярега - Ухта (НПЗ), принадлежащем ООО «ЛУКОЙЛ-Коми». Место разлива обследовали член Комитета спасения Печоры Торлопов В.П. и заместитель председателя Сладкоштиева А.В.

20 декабря 2020 года разлив нефтесодержащей жидкости произошёл на Харьяге (НАО). район БКНС 1 на водоводах по закачке пластовой воды к кустам №58,59,

принадлежит ООО «ЛУКОЙЛ-Коми». Объем разлива составил около 110 кубометров нефтесодержащей жидкости. По оценкам специалистов в ней содержится порядка 5% нефти. Информации о попадании в реку Колва нет.

В течении года активисты Комитета спасения Печоры участвовали в общественных обсуждениях оценки воздействия на окружающую среду проектов намечаемой хозяйственной деятельности.

Комитет спасения Печоры активно участвует в обсуждении развития реформы обращения с ТКО. Комитет спасения выступает против термической обработки твёрдых коммунальных отходов. .

В декабре 2020 года РОО "Комитет спасения Печоры " направил свои предложения в территориальную схему обращения с твёрдыми коммунальными отходами в Республике Коми. Ключевое предложение об исключении планов по установке термодеструкторов в труднодоступных населенных пунктах не нашло поддержки Минприроды РК. В следствие чего была создана инициативная группа "Нет термодеструкторам в Коми", в состав которой вошли и члены Комитета спасения Печоры. На конец 2020 года инициативной группой было собрано более 2000 подписей за исключение термодеструкторов из республиканской территориальной схемы обращения с отходами..

Комитет занимался также информационно-просветительской и издательской деятельностью. В 2020 году издано и распространено 8 номеров газеты Комитета спасения Печоры «Экологический вестник Припечорья» тиражом 2000 экз. каждый, на сайте Комитета спасения Печоры размещено 30 публикаций, активно распространялась информация через социальные сети – группы Комитета спасения Печоры в ВКонтакте (3379 участников) и в Фейсбуке (502 участника) и телеграмм-канал.

2021 год

Общественный мониторинг в системе обращения ТКО

В 2021 году внимание Комитета было сосредоточено на рекультивации последствий незаконного строительства полигона ТКО на станции Шиес в составе коалиции “Стоп-Шиес”, а также на проблемах возникающих при реализации реформы отрасли обращения с ТКО в Республике Коми.

В январе 2021 года Комитет спасения при поддержке КПРФ и жителей республики организовал сбор подписей против размещения на территории республики термодеструкторов. Было собрано более 4500 подписей, что показывает крайне негативное отношение жителей региона к предлагаемой технологии утилизации ТКО. В связи с этим, в феврале Комитет спасения принял участие в “Круглом столе”, посвящённом термодеструкторам.

Общественный мониторинг ООПТ на территории Республики Коми

В феврале 2-21 г. в Инте был вынесен приговор о неисполнении руководителем золотодобывающей компании решения суда о приведении земельного участка в национальном парке Югыд Ва в первоначальное состояние. В рамках судебного процесса были использованы материалы Комитета спасения Печоры, специальной экспедиции на месторождение Чудное в 2020 г., и другие материалы. В ходе процесса были даны показания представителя Комитета. Таким образом, действия Комитета способствовали установлению объективной картины для вынесения юридически обоснованного решения по приведению рассматриваемого земельного участка в национальном парке Югыд Ва в первоначальное состояние.

Общественный мониторинг деятельности нефтяной отрасли

11 мая 2021 года стало известно о разливе НСЖ в реку Колва.

В июне 2021 Комитет спасения Печоры при поддержке Всемирного фонда дикой природы и жителей сёл Колва, Усть-Уса и деревни Новикбож провёл экспедицию по реке Колва и реке Печора в районе деревни Новикбож. В результате экспедиции было обнаружено 208 км загрязнённых нефтепродуктами берегов реки Колва, факты сжигания нефтешлама и его смыва в реку.

В августе 2021 года Комитет провёл вторую экспедицию при помощи по рекам Уса и Печора от посёлка Парма Усинского района до села Щельяюр Ижемского района.

Самая нижняя по течению Печоры точка, где участниками экспедиции обнаружены значительные нефтезагрязнения — устье реки Чаркаю, находится в около 393 км от места разлива нефти в районе Ошского месторождения (НАО). Каких-либо следов зачистки берегов от нефтезагрязнения по берегам Печоры не обнаружено. По оценкам Комитета, объем попавшей в реку нефтесодержащей жидкости мог составить не менее 2080 м.куб.

Результаты общественного экологического контроля за разливом нефти озвучены на заседании общественной палаты РФ в ноябре 2021 года.

На протяжении последних лет активисты занимаются мониторингом Ярегского месторождения, оказывающего колоссальное воздействие на все компоненты окружающей среды. В частности активисты регулярно осуществляют выезды на Лачьёльский участок недр. Обнаружили несколько зем участков, вблизи объектов закачки пластовой воды, с уничтоженной древесной и моховой растительностью. Общая площадь нарушений составляет более 10 га. По итогам участия наших членов в паводковых комиссиях, природоохранным ведомствам Республики Коми привлечено

к ответственности ООО «Лукойл-Коми». На данный момент осуществляется рекультивация нарушенных земельных участков.

В 1 и 2 кварталах 2021 г. Комитет продолжил работу с Госсоветом Республики Коми с целью инициирования поправок в законодательство о промышленной безопасности с целью ограничения сроков эксплуатации промысловых нефтепроводов. В июле 2021 г. Госсоветом было принято соответствующее Обращение к Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Совету Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Правительству Российской Федерации по вопросу совершенствования федерального законодательства в целях обеспечения экологической безопасности при осуществлении деятельности по добыче и транспортировке нефти и нефтепродуктов, а также создания экономического механизма для реализации природоохранных мероприятий и возмещения вреда окружающей среде, в котором были отражены предложения Комитета по ограничению количества промышленных экспертиз с целью продления сроков эксплуатации нефтепроводов и другие предложения.

В 3 и 4 кварталах 2021 г. Комитет принял участие в обсуждении и проектировании проекта СП 127.13330.2017 «СНиП 2.01.28-85 Полигоны по обезвреживанию и захоронению токсичных промышленных отходов. Основные положения по проектированию» свода правил Полигоны по обезвреживанию и захоронению токсичных промышленных отходов. Основные положения по проектированию. В рамках обсуждения СП 127 специальной рабочей группой состоящей из представителей природоохранных структур федерального уровня, представителей крупных добывающих и перерабатывающих организаций, проектных и научных институтов, в том числе в сотрудничестве с Институтом водных проблем РАН были внесены существенные корректировки в свод правил в части возможности создания пунктов обращения с отходами на заболоченных территориях.

В рамках общественной кампании по созданию и соблюдению режима санитарно-защитных зон (далее - СЗЗ) для объектов нефтяной отрасли Комитет добивается создания соответствующих СЗЗ для шламонакопителя на Возейском месторождении.

2022 год

Общественный мониторинг в системе обращения ТКО

январь 2022 Александр Чупров исследовал деятельность Регионального оператора Севера. Выяснилось , что Региональный оператор собирает плату за неоказанные услуги. При этом Региональному оператору предоставляются субсидии из бюджета республики. Обращался в прокуратуру. Публиковала в газете “Трибуна”

Противодействие внедрению термодеструкторов.

Апрель. Нина Ананина выступила в ГосДуме с докладом о ходе мусорной реформы в Коми и предложениях.

Август 2022. КСП обратился в природоохранные органы о незаконной свалке бытовых отходов в пст. Якша Троицко-Печорского района на берегу реки Печора. По результатам обращения Прокурор через суд обяза Администрацию сельского поселения ликвидировать свалку. Представителями росрыболовства работа с населением

Общественный мониторинг деятельности нефтяной отрасли

15 апреля 2022 на мосту через ручей Безымянный (Усинский район , месторождение Усинское) произошло опрокидывание автомобиля с цистерной нефтепродуктов. На месте ситуацию описывала Екатерина Дьячкова.

Лукойл ведет разработку нефтяных месторождений непосредственно вблизи населённых пунктов. Члены Комитета участвуют в общественных обсуждениях, публичных акциях, встречах:

12 мая слушания по проекту прошли в деревне Новикбож. Местные жители категорически выступили против проекта. Идет судебное обжалование.

Май 2022 Александр Сладкошлиев обследовал Лачьельский участок недр. Результаты опубликованы. Составлены обращения в госорганы

26 мая состоялась встреча жителей д.Новикбож городского округа «Усинск» с руководителями МО ГО «Усинск» и ООО «ЛУКОЙЛ-Коми». На встречу были приглашены представители МЧС и начальник Печорского отделения "Коми регионального лесопожарного центра". Местные жители единогласно высказались против планов «ЛУКОЙЛа» по разработке Прохоровского нефтяного месторождения, в первую очередь из-за высоких экологических рисков. Нефть в этих местах содержит большое количество сероводорода, а, с учётом розы

ветров, большая часть газа уйдёт в деревню. Резолюцию встречи поддержали в других населенных пунктах

18 июня 2022 года частично осмотрены территория Джъерского нефтяного месторождения Сосногорского района, дорога Нижний Одес-Джъер, участок недействующего и частично демонтированного нефтепровода "Джъер-Нижний Одес" с целью проверки информации о разливе нефтесодержащей жидкости. Информация подтвердилась. обнаружен дополнительно старый нефтеразлив в районе ручья Верхний Одес. Прокуратурой подан иск о демонтаже неиспользуемых нефтепроводов

26 июня 2022 разливы нефти в районе Яреги. Совместная проверка с представителями Гражданского контроля (Ухта). Обнаружено, зафиксировано 2 разлива. Информация передана в МЧС.

Июль 2022 нефтепроявления в районе заказника "Скалы Каменки" . вопросом занимается Надежда Давыдова, депутат горсовета г. Печоры Денис Гудзоватый.

Суд обязал представителей Министерства обороны ликвидировать последствия разлива НСЖ. Решение не исполнено.

Сентябрь 2022 года Александр Сладкоштиеv обследовал Лачельский участок недр. Зафиксированы многочисленные нарушения. Опубликовано.

15 октября 2022 года разлив нефти На магистральном нефтепроводе "Ухта -Ярославль" , принадлежащее АО "Транснефть -Север".

При помощи неравнодушных граждан пресечена попытка сокрытия факта попадания нефти в рыбопромысловую реку Кычан (Кычанью).

Получены промежуточные ответы от ведомств.

Общественный мониторинг в области лесопользования и ООПТ.

осенью 2021 года в посёлке Нижний Одес. вырублен городской лес под противопожарную полосу . В ходе переписки в прокуратурой январь - февраль 2022 года удалось добиться представления прокурора в адрес Администрации МОГП "Нижний Одес" об устранении нарушений законодательства.

Весна 2022 - противодействие принятию поправок в законодательство об ООПТ.

август 2022 в Печорском районе вырубili около 42 га кедрового леса. КСП совместно с Печорским отделением КИРФ провели экспедицию.

Возбуждено уголовное дело. Материалы обследования и расчёты переданы МВД. Есть подозрение, что это не единственный случай массовой вырубки краснокнижного кедра, поскольку, вслед за тем, как был обнаружен факт такой вырубки в Печорском районе, министр Киселевич обратилась в Институт биологии Коми НЦ УрО РАН с предложением рассмотреть возможность исключения кедра из Красной книги Республики Коми.

В 2021 году, а повторно 26 октября 2022 года по инициативе Комитета спасения Печоры состоялись 2 встречи с представителем РУСТИТАНа по проекту создания горнорудного комплекса в Усть-Цилемском и Сосногорском районах. В первый раз встречались с Сергеем Кулаковым Е.Дьячкова и В.Семяшкина, а также депутат Олег Михайлов. Во второй раз с представителем группы компаний «РУСТИТАН» в Республике Коми, президентом республиканского Союза промышленников и предпринимателей Сергеем Кулаковым, а также с другими сотрудниками представительства встретились члены комитета Николай Братенков, Екатерина Дьячкова и Валентина Семяшкина.

Целью встречи было выяснить, на какой стадии рекламируемый мегапроект по созданию горнопромышленного кластера в Коми, какие конкретно последствия его реализации надо ждать местным жителям, как будут решаться неизбежно возникающие в связи с новым крупным добывающим производством экологические и социальные проблемы. Во избежание негативных последствий необходимо все шаги по реализации проекта согласовывать с местными жителями, чего до сих пор не было совсем. Как нас информировали, для контактов с населением в Ухте и Усть-Цильме будут работать филиалы представительства РУСТИТАНа в Коми, что детальную информацию о планах реализации проекта предоставят на конференциях “Коми войтыр” в Усть-Цилемском и других районах. Реализуются ли эти обещания? Прошу участников конференции, прежде всего из Усть-Цилемского района, рассказать об этом в своих выступлениях.

Ещё один декларируемый проект, который беспокоит Комитет спасения Печоры, - это проект возобновления добычи газоконденсата на месторождении Кумжа в дельте

Печоры. Комитет спасения Печоры против возобновления разработки Кумжинского газоконденсатного месторождения. Многим известно, что 28 ноября 1980 года в результате аварии началось фонтанирование газа и конденсата из скважины №9 - Кумжа, газ перетек на вышележащие пласты, и берег протоки Малый Гусинец оказался размыв, буровые вышки рухнули. Открытое фонтанирование газа (2 млн кубометров – ежесуточный выброс) и его горение продолжалось более 6 лет! Фонтанирование останавливали подземными ядерными взрывами - поэтому возобновление

эксплуатации этого месторождения может принести на Печору новую беду. Представитель КСП в общественном совете при Минприроды Коми В.Семяшкина поднимала этот вопрос, предлагая республиканской власти высказать своё негативное отношение к этому проекту. Но под предлогом, что это не на нашей территории, ничего предпринято не было. После этого по инициативе Комитета спасения Печоры (Александр Сладкоштиеv) этим проектом заинтересовались в соответствующих институтах Российской Академии наук. Состоялось совместное заседание Научного совета РАН по глобальным экологическим проблемам и Научного совета по проблемам геологии и разработки месторождений нефти, газа и угля, посвященное рассмотрению текущего состояния территории Кумжинского газоконденсатного месторождения в дельте реки Печоры. В этом заседании онлайн участвовали члены комитета А.Сладкоштиеv и В.Семяшкина, было выступление от Комитета спасения Печоры с изложением нашей позиции. Ученые высказали свою оценку ситуации: проект эксплуатации Кумжинского месторождения требует особого внимания и глубокой комплексной оценки всех компонентов природной среды, основанной на геологических изысканиях и других практических исследованиях, которые необходимо провести на этой территории, прежде чем говорить о возобновлении добычи..

Взаимодействие с государственной и муниципальной властью

Заметна тенденция региональной и муниципальной властей к ограничению взаимодействия с КСП Примеры:

май 2022 - представители КСП впервые за много лет не приглашены к участию в работе ежегодной паводковой комиссии

июнь 2022- администрация МОГО Ухта отказала в предоставлении помещения Центра Коми культуры для проведения заседания КСП.

14 июня 2022 года в Сыктывкаре состоялась встреча представителей Комитета спасения Печоры с представителями Минприроды Коми и центра по ООПТ

Встреча планировалась с новым министром природных ресурсов Екатериной Киселевич, но состоялась без неё. КСП обозначил экологические проблемы региона, стороны определили круг вопросов для взаимодействия.